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ATA DA DÉCIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-
GRADUAÇÃO DA FACULDADE DE TECNOLOGIA DA UNIVERSIDAD E 
ESTADUAL DE CAMPINAS . Aos trinta e um dias do mês de março do ano de dois mil 
dez, às 16h00, na Sala da Coordenadoria de Pós-Graduação, reuniu-se a Comissão de Pós-
Graduação, sob a Presidência do Professor Dr. José Geraldo Pena de Andrade e com o 
comparecimento dos seguintes membros: Prof. Dr. André Franceschi de Angelis, Prof. Dr. 
Francisco José Arnold e Prof. Dr. Peterson Bueno de Moraes. Item I – Aprovação da 
Pauta – O Senhor Presidente solicita a inclusão de dois assuntos na Pauta. 1º Solicitação 
de Co-orientação da Prof. Dra. Rosa Cristina Cecche Lintz- 2º Solicitação de  Convalidação 
de Disciplina. Em votação, aprovado por unanimidade com a alteração proposta. II 
Aprovação da Ata – Tendo em vista que a ata não foi enviada com antecedência prevista 
no regulamento, a aprovação foi retirada de pauta para inclusão na próxima Reunião da 
CPG. Item III Expediente – 1. Exame de Proficiência em Inglês – Conforme discutido 
na Reunião de Professores da Pós Graduação, o Senhor Presidente agendou um horário no 
Centro de Ensino de Línguas – CEL - UNICAMP para discutir a possibilidade de aplicação 
do exame de proficiência para ingressantes em nosso programa de pós-graduação destinado 
a verificar o grau de proficiência em leitura e/ou compreensão e expressão oral e escrita em 
línguas estrangeiras. 2- Outros Assuntos – 2.1. - O Senhor Presidente informa que 
conforme definido pela CPG o Prof. Dr. Leonardo Lorenzo Bravo Roger foi comunicado 
desligamento de seu orientado Luiz Fernando Rosa Filho, por ter ficado com CR menor que 
3,0. O orientador entrou em contato com o Prof. Dr. Varese, responsável pela disciplina que 
o reprovou. Após conversa ficou acordado que o aluno seria submetido a novo exame e se 
aprovado teria uma retificação de nota. Assim foi feito e o aluno teve a matricula reativada. 
2.2 – Relatório PED C – O Senhor Presidente disponibiliza aos membros para apreciação 
os relatórios das alunas Vanessa Helena Pereira e Miriã Regina Brunello, que realizaram 
estágio do Programa de Estagio Docente – PED C na Faculdade de Ciências Aplicadas – 
FCA. 2.3 – O Senhor Presidente informa a Classificação da Bolsa enviada para a PRPG e 
esclarece que a unidade continuou com as 2 bolsas CAPES concedida no inicio do ano de 
2009 e que o nosso programa não recebeu mais nenhuma bolsa da CAPES. Diz ainda que 
as cotas emergenciais cedidas pela Pro-Reitoria de Pós –Graduação – PRPG, no ano de 
2009 tem vigência anual. Informa que enviou um oficio a PRPG, ressaltando a necessidade 
de dar continuidade na bolsa até a conclusão do curso dos veteranos e da importância de 
contemplar alguns alunos ingressantes em 2010.  IV Ordem do Dia. Item 1 – Alunos 
Especiais - O Senhor Presidente comenta que conforme discutido na última reunião, os 
professores credenciados na pós graduação foram informados que devido o número elevado 
de inscrições deve-se pensar alternativas para a seleção de alunos especiais. Em discussão 
surgiram as seguintes alterações no processo seletivo: 1ª O candidato deverá enviar junto 
com o formulário de pré-inscrição uma carta de apresentação de um docente do programa 
justificando o porque aquele candidato deve cursar a disciplina solicitada, 2º O formulário 
deverá conter as disciplinas que o candidato já cursou em nosso programa de mestrado. Em 
votação as sugestões de alterações são aprovadas por unanimidade. Item 2 Alteração de 
Catálogo 2011 – O Senhor Presidente relata as alterações de catálogo: Alteração 
Ementa:FT006 - Ecotoxicologia Ementa: Conceitos e áreas da toxicologia ambiental, 
principais vias de exposição e efeito das substâncias tóxicas. Toxicidade de substâncias 
químicas puras e amostras ambientais. Conceitos básicos de avaliação de risco. 
Contaminação ambiental e efeitos sobre a saúde humana e a biota. Metodologias de coleta e 
testes de toxicidade e mutagenicidade. A importância do sistema de qualidade em 



laboratórios de ecotoxicologia. Derivação de critérios de qualidade ambiental. 
Regulamentação nacional e estadual e os testes de toxicidade Aplicação dos testes no 
controle de efluentes. Inclusão de novas disciplinas: FT033 Metodologia de Pesquisa. 
Ementa: Introdução à ciência. História da ciência. Método científico. Escrita científica. 
Artigo científico. Estatística/Erros. Base de dados bibliográficos. Normas para referência. 
Visualização científica/gráficos e tabelas. Projetos de pesquisa. Fontes de financiamento.  
FT 034 Introdução à Educação Ambiental para Sociedades Sustentáveis. Ementa: 
Construção de uma visão crítica sobre a Sociedade de Consumo. Estudo sobre os principais 
momentos que constituíram a chamada crise ambiental. A dimensão social (política, 
cultural e econômica) da crise ambiental. Os grandes encontros e principais documentos 
referentes às questões ambientais. Desenvolvimento Sustentável ou Sociedades 
Sustentáveis. As diferentes abordagens em Educação Ambiental. Histórico e Políticas 
Públicas Nacionais de Educação Ambiental (ProNEA, PROFEA, Órgão Gestor da 
Educação Ambiental, Coletivos Educadores, entre outros). Leis e Decretos sobre Educação 
Ambiental. Análise de diferentes experiências em Educação Ambiental à luz de uma 
pesquisa sobre Educação Ambiental e Sociedades Sustentáveis. FT 035 Educação 
Ambiental para Sociedades Sustentáveis: conceitos fundamentais. Ementa: Estudos das 
diversas correntes de Educação Ambiental com maior enfoque para as correntes ditas 
“Crítica”, “Popular”, “Transformadora”, “Emancipatória”. Identificação dos principais 
conceitos presentes nestas correntes. Estudo de conceitos como “pertencimento”, “respeito 
à alteridade”, “potência de ação”, “comunidades aprendentes”, “comunidades 
interpretativas”, “ação educativa”, “cardápio de aprendizagem”, entre outros. Estudo de 
práticas de Educação Ambiental nas quais estes conceitos estejam total ou parcialmente 
presentes. FT036 Tópicos em Computação II. FT037 Tópicos em Construção Civil I. 
FT038  Tópicos em Fenômenos e Sistemas Complexos II. FT039-Tópicos em Modelagem e 
Simulação II. FT040-Tópicos em Saneamento Ambiental II. FT041- Tópicos em 
Telecomunicações II.  Alteração no Nome: As disciplinas Tópicos FT027. Todas foram 
incluídas I no final do nome. Item 3 Permanência  dos Docentes Credenciados na Pós 
Graduação - O Senhor Presidente comenta que o programa de mestrado esta em seu 
segundo ano e que muitos professores credenciados não tiveram produção no ano de 2009. 
Para que os professores permaneçam credenciados no programa ou tenhamos novos 
credenciamentos e necessário estipular alguns critérios para o final de 2010, aqueles que 
não atenderem estes critérios serão descredenciados do programa.  Os professores serão 
analisados baseado em sua produção científica que compreende: Revista, (obrigatório) 
publicação ou em processo submissão para publicação, orientação e ou co-orientação. Após 
discussão a proposta e aprovada por unanimidade. Item 4 – Processo Seletivo 2010 - O 
Senhor Presidente diz que alguns professores estão questionando se terá processo seletivo 
no meio do ano. Após discussões é proposto que em casos excepcionais será avaliado a 
possibilidade de uma forma de ingresso desde que a solicitação atenda os seguintes 
critérios: 1º O candidato deve ter bolsa; 2º Realizar e ser aprovado no Exame de 
Proficiência em Inglês; 3º Ser aprovado na Entrevista com a CPG e seu futuro orientador. O 
Senhor Presidente se compromete em elaborar um texto para avaliação dos membros sobre 
os critérios para admissão no meio do ano que contemplara estes critérios. Em votação 
aprovada por unanimidade a proposta. Item 5 - Workshop – Seminário da Pós-
Graduação - O Sr. Presidente diz que foi tema discutido na Reunião de professores que 
gostaram da idéia e  manifestaram que a apresentação dos artigos deveria  ter duração de 10 
minutos e ser apresentada verbalmente em inglês. O Senhor Presidente diz que 



argumentou que a apresentação em inglês não era viável neste momento para nossos 
alunos, mas que traria a proposta para ser discutida junto a CPG.  Em discussão, os 
membros manifestam que o objetivo do seminário é de divulgação interna para a 
comunidade da FT e a apresentação em Inglês iria dificultar a participação dos alunos. 
Após várias discussões fica aprovado com um voto contra que a apresentação será em 
Português, e que será emitido um certificado de participação. Item 6 - – Solicitação de co-
orientação da Profa Dra. Rosa Cristina Cecche Lintz para co-orientar a discente 
Sarah Ferreira Bittencourt  – Em apreciação a co-orientação e aprovada por 
unanimidade. Item 7 Convalidação de disciplinas – O Discente Alyson Rogério Ribeiro 
solicita convalidação de disciplina que cursou como aluno especial. Em votação, aprovado 
por unanimidade.  Nada mais havendo a tratar o Senhor Presidente, encerra a reunião e 
para constar eu, Fátima Aparecida Alves Guerra, digitei a presente Ata para ser submetida 
aos membros da Comissão de Pós-Graduação.. 
 


